

首4月內地經濟穩中有進

宏觀政策具操作空間 保障平穩健康發展

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家統計局新聞發言人劉愛華昨日表示,當前中國經濟表現出韌性好、潛力足、活力強的狀態,中國經濟應對外衝擊的能力在不斷增強。同時,目前通脹水平比較低,財政赤字率也比較低,外匯儲備比較充足,宏觀政策操作的空間比較大,政策工具比較豐富、比較充足。宏觀政策的空間大為未來推進中國經濟平穩健康發展提供了重要保障。

國家統計局當日公佈中國4月經濟成績單,主要宏觀經濟數據較3月出現回落並遜於預期。

劉愛華表示,主要有兩個短期影響因素,一是節假日移動的因素,二是增值稅下調的影響,對企業月度生產任務的分配造成一定影響。「判斷經濟形勢要把短期因素過濾掉,透過現象看到規律和走勢。」

劉愛華認為,從工業生產、服務業、投資、消費、進出口等方面來看,總體上延續去年四季度以來的發展態勢。如果把前四個月看成一個整體,整體經濟可以說是平穩、穩中有進,個別指標甚至是有加快,總體經濟運行處於合理區間。

工業生產勢頭略有加快

國家統計局表示,下階段將適時適度實施逆週期調節,不斷加大「六穩」政策落實力度,促進經濟持續穩定健康發展。

數據顯示,4月規模以上工業增加值增長5.4%,較3月下降3.1個百分點,國家統計局解釋,工業增速回落主要原因是4月份增值稅下調,不少企業為了充分享受增值稅下調的優惠,積極調整了生產經營活動,在3月份有提前備貨、加快生產的行為,所以4月份數據有所回落。

從整體上看,1月至4月規模以上工業增加值同比增長6.2%,比上年四季度的5.7%加快了0.5個百分點,「從趨勢上看,工業生產仍然保持了一個平穩甚至略有加快的勢頭」。

國家統計局貿易外經司統計師張敏敏讀稱,從增長速度看,4月份社會消費品零售總額同比增長7.2%,增速比上月回落1.5個百分點,增速為2003年5月來最低,主要是受「五一」假期移動(去年假期三天中有兩天在4月份)影響。

據測算,如果剔除假日移動因素,4月增速與3月基本持平。從前4個月總體情況看,1月至4月社會消費品零售總額增長8.0%,增速比1月至3月回落0.3個百分點,消費品市場總體上仍保持平穩增長態勢。

中國可克服貿易戰影響

針對美方唱衰中國經濟的言論,中國外交部發言人耿爽昨日也在例行記者會上回應表示,中國經濟一直保持平穩增長,美國的貿易保護主義措施會對中國經濟造成一定影響,但完全可以克服。

他強調,中國擁有完備的產業體系,擁有不斷增強的科技创新能力,擁有世界上規模最大的中等收入群體,擁有巨大的國內消費市場和投資市場。我們對中國經濟前景充滿信心,會繼續按照自己的節奏和步伐,根據自己的時間表和路線圖,堅定推進改革開放,堅定推進經濟高質量發展,實現中國經濟行穩致遠。



國家統計局新聞發言人認為,從工業生產、服務業、投資、消費、進出口等方面來看,內地經濟總體上延續去年四季度以來的發展態勢。資料圖片

內地上月經濟運行變化

全國服務業生產指數 ▲7.4%

全國規模以上工業增加值 ▲5.4%

社會消費品零售總額 ▲7.2% (30,586億元)

全國固定資產投資(不含農戶) ▲6.1% (155,747億元)

全國居民消費價格 ▲2.5%

進出口總額 ▲6.5% (25,077億元)

註:單位為人民幣

資料來源:中新社

專家預測經濟走勢

交通銀行金融研究中心高級研究員劉學智:
仍存下行壓力

新一輪加徵關稅帶來的負面衝擊會比較明顯,內需也沒有像一季度尤其3月表現得那麼穩健,整體經濟運行還是存在下行壓力,宏觀政策還是需要保持定力。

中原銀行首席經濟學家王軍:
平衡風險增長

2019年實現經濟增長的預期目標和「六穩」態勢仍面臨較大壓力和較多挑戰,特別是貿易戰升級給經濟運行帶來的下行壓力。逆週期調節政策仍需持續發力,在穩增長與防風險之間尋找平衡。

海通證券宏觀分析師姜超:
減稅效果待見

積極財政仍是托底經濟的重要抓手,一方面,廣義財政支出有待提速,支持基建投資;另一方面,減稅對居民消費、企業盈利的提振效應仍待顯現。

西南證券宏觀分析師楊業偉:
未來或再降準

貨幣政策會繼續保持流動性寬鬆,並可能在6、7月再度降準,並通過對小微和民營企業資金支持以及適當放鬆地方政府債務管控和加大國開行資金投放等方式,加大對實體經濟資金投放。

整理:香港文匯報記者 海巖

海外研究報告: 美國人硬食加稅惡果

香港文匯報訊 中美貿易摩擦引發廣泛關注,這場貿易摩擦真的像美國總統特朗普所說對美國有百利而無一害嗎?真的為美國財政帶來數以億計美元的收入嗎?中新網轉載英國廣播公司(BBC)中文網14日刊文分析稱,儘管美國總統特朗普一再表示,中國將為關稅買單。但向美國政府交關稅的是美國的進口商,而不是中國公司。專家還指出,幾乎沒有什麼證據證明,增加貿易關稅有過任何作用。

BBC指出,中國2018年出口上升明顯,仍然穩居美國頭號貿易夥伴的地位。但是中國對美國的貿易在2018年下滑了9%,顯示中美貿易摩擦的威力已經開始顯現。

儘管如此,英國劍橋大學貿易問題專家梅利迪斯·克羅利博士說,沒有任何證據顯示,中國公司已經開始減價來吸引美國公司買貨。

他認為,「那些有市場優勢的(中國)產品並沒有減價,可能是因為美國進口商對他們有很大的依賴性。」

根據2019年3月的兩份研究報告,美國2018年向中國和其他國家進口商品徵稅的全部代價,幾乎全部由美國商界和消費者來承擔。

紐約聯邦儲備銀行、普里爾頓大學和哥倫比亞大學的經濟學家經過計算得出結論說,向鋼鐵、洗衣機等在內的眾多進口商品徵收高關稅,讓美國公司和消費者在繳稅之外每月額外支出30億美元。

撐特朗普農民反受其害

第二份權威研究報告由多位作者執筆撰寫,其中包括世界銀行首席經濟學家佩妮洛皮·戈德堡。該報告分析指,把其他國家的反制措施考慮在內,那些在美

國2016年大選中支持特朗普的地區內的農民和藍領工人,是貿易摩擦最大的受害者。特朗普表示,那些原本從中國進口商品的美國公司應該到別的地方進貨,譬如越南,或者乾脆直接購買美國廠家的商品。

中國供應商地位難取代

但美國跨國律師行Cooley LLP的律師克里斯托弗·邦迪說,這並不像特朗普說得那麼簡單。他以鋼鐵舉例,指「例如,美國去年向鋼徵收高關稅,但美國不可能突然之間就能建起數百家新鋼廠。另外,中國是一個生產大國,對手們都相形見绌,要在全球供應鏈中取代中國,談何容易。」

對於貿易戰的談判,劍橋大學的克羅利博士說,特朗普新增的關稅可能會讓中國重回談判桌,但是她並不認為中國就會因此作出重大的讓步。



專家以鋼鐵為例,指出其他國家要在全球供應鏈中取代中國不易。資料圖片

「美消費者不為加稅買單」違常理

香港文匯報訊 據新華社報道,中國外交部發言人耿爽昨日表示,美方聲稱本國消費者不會為對華加徵關稅買單與常理相悖,中方奉勸美方早日認清形勢,回歸正軌,同中方相向而行。

在當日例行記者會上,有記者問:美方稱,美國農民會成為對華加徵關稅的最大的受益者之一。中國可能會對美國農民有一定程度的報復,但美國將致力於向本國農民提供援助。此外,美方還稱,美國消費者沒有理由為對華關稅買單。中方對此有何評論?

耿爽說,美方的說法完全是混淆視聽。美國的農民和美國的消費者都是無辜的,他們「被代言」了。

耿爽說,過去幾年,中國一直是美國農產品的主要買家。以大豆為例,2017年,美國約有60%的大

豆銷往中國,中國是美國大豆的最大出口目的地。但雙方發生貿易摩擦以來,美國大豆的對華出口大幅下降。正如美國大豆協會負責人日前所說,美國花了40年才建立了中國大豆市場,隨著貿易戰持續,這一市場將難以恢復。

美消費者進口商月蝕345億

「至於美方聲稱本國消費者不會為對華加徵關稅買單,我想這與常理相悖。」耿爽說,根據美國經濟學家公開發表的一項研究,加徵關稅使美消費者和進口商去年每月損失44億美元(約合345.37億港元)。美有關行業組織近日多次發表聲明稱,美對華加徵關稅是一種錯誤做法,如果繼續,將使美國家庭年均支出增加2,300美元。還有美國媒體直截了當地指出,美國消費者是貿易戰的炮灰。

華為願與各國簽「無間諜」協議

香港文匯報訊 據新華社報道,華為董事長梁華在倫敦表示,華為願與英國等國家簽訂「無間諜」協議。梁華在英國倫敦的會議上告訴記者:「我們樂意與各政府簽訂『無間諜』協議,包括英國政府,我們承諾會保證我們的設備符合無間諜和無後門的標準。」

路透社報道,英國政府發言人日前說:「英國電信網路的安全和適應性是重中之重,英國現有的華為設備如何運用,我們都有嚴格管控。」發言人表示,很快便公佈會影響華為為案的電信供應鏈審查結果,所有網路業者都需遵守屆時作出的決定。

沃達豐5G採華為設備

另據央視新聞客戶端消息,英國通訊運營商沃達

豐公司14日證實,該公司將從今年7月3日起在英國倫敦、曼徹斯特、伯明翰、利物浦、格拉斯哥、卡迪夫和布里斯托等七個城市為用戶提供5G服務。沃達豐的5G運營的硬件設備將由華為公司提供。

儘管英國政府目前仍在對華為設備的長期安全性問題進行評估,並在上月曝出英國國家安全事務委員會討論華為5G安全性的會議內容洩露等事件,沃達豐公司仍然在當天發佈的新聞公告中強調,5G的傳輸速度將是目前使用的4G的10倍,特別是在繁忙的機場和鐵路交通樞紐等區域,將大大提高用戶的使用感受。

沃達豐公司還計劃在今年年底前將5G服務擴展至英國其他城市。